

# 五粮液发力中端产品应对转型 销售目标下调

7月24日,白酒巨头五粮液对外宣布,为应对中国酒业调整,正式推出三款价格在200~500元的中价位新品。五粮液集团董事长唐桥还表示,此次酒业调整将有一大批企业会死掉。业内人士认为,两大白酒巨头相继战略转型,也宣告中国酒业黄金十年爆发式增长彻底结束。

## 发力腰部产品

此次五粮液新推的产品包括五粮特曲精品、五粮特曲、五粮头曲三款产品,其中五粮特曲精品价格锁定在400~500元,五粮特曲为300~400元,五粮头曲为200~300元。

“五粮特曲和五粮头曲是公司的战略性品牌,进一步地壮大了五粮液‘腰部’产品,也是公司布局全价位全产品线的重要一



●五粮液集团董事长唐桥说:“此次发力腰部产品也是实现千亿目标的重要战略。”

步”,五粮液集团董事长唐桥表示,至此,五粮液旗下除了高端品牌“五粮液”外,中端以下产品线包括六和液、五粮春、五粮醇、五粮特曲、五粮头曲、绵柔尖庄等战略品牌。

“公司以前过分依赖五粮液产品,并未重视产量占80%的腰部以下的系列产品”,唐桥表示,此前,腰部产品中仅五粮春、五粮醇销售突破10亿元,未来公司将培养多个销售超过10亿、20亿的品牌,其中包括五粮特曲和五粮头曲,来弥补五粮液销售下滑的市场空间。

## 销售目标下调

唐桥当天表示:“此次发力腰部产品也是实现千亿目标的重要战略。”据了解,2012年初,五粮液集团公司明确提出“凸显酒业、优化多元”的发展战略,确保在“十二五”末实现集

团的千亿元目标。唐桥说,这个千亿目标不会改变,但计划实现的时间可能推迟到2017年,另外股份公司的销售目标也从之前的600亿降到500亿元。

据介绍,五粮液原定千亿销售战略中,五粮液股份公司的目标为600亿元,其中,酒业销售达到450亿到500亿元;而此次行业大调整,五粮液也将酒业销售目标下调至350亿元到400亿元。据悉,去年五粮液酒业销售额达到273亿元左右,唐桥透露,今年预计能达到300亿元。

唐桥表示,今后白酒产品的性价比、服务、质量问题最为重要,而这些只有知名企业才能更好地保证,因此在此次白酒行业的大调整中,会死掉一大批企业,市场竞争很残酷,“而且在这个过程中,五粮液也会兼并重组一些企业”。(胡笑红)

# 帝亚吉欧全资收购“水井坊”

本报讯(记者 李国政 李晓虎)7月25日,记者从帝亚吉欧大中华区总经理办公室获悉,国家有关部门已批准其收购四川水井坊集团股份有限公司剩余的47%股权。

帝亚吉欧长期看好中国经济和中国白酒产业及其市场,2006年12月,帝亚吉欧以5.7亿元收购了水井坊集团43%的股权,

从而间接持有水井坊股份16.87%的股权,成为水井坊集团第二大股东,后经两次股权转让,帝亚吉欧最终以53%的股权持有比例成为水井坊集团的大股东。此番帝亚吉欧收购四川水井坊集团股份有限公司剩余的47%股权,使水井坊由中外合资企业变成了外商独资企业,这也算得上是帝亚吉欧布局

中国白酒产业阶段性的完美“收官”。客观地看,这有助于中国白酒“走出去”。帝亚吉欧亚太区总裁顾斯霆在7月24日的公告中称,帝亚吉欧将致力于把“水井坊”打造成一个领先的白酒国际品牌,他表示,对于双方六年前就开始的合作旅程来说,这次收购具有里程碑的意义。

“水井坊”是中国名酒,著名品牌,四川水井坊集团股份有限公司是中国知名白酒企业,帝亚吉欧洋酒集团是全球最大商务酒业公司,在中国有经营多年威士忌的经验。

这次收购完成后,“水井坊”如何发展,业界正投以关注的目光。

(胡笑红)

# 四川白酒产业发展调研报告

## 三、建议

随着白酒行业每年生产经营从9月份开始进入重要周期,酒业发展总体将呈现缓慢增长态势,如果政府、企业和行业协会一起凝心聚力,真抓实干,四川白酒行业有望出现好的转机,下半年销售旺季有望实现逐步回升。长远来看,四川白酒行业健康、可持续发展要以“产业兴省、工业强省”为指导,从白酒产业结构和产品结构、白酒质量安全和技术创新、文化品牌宣传、政策扶持、跨省多主体合作”等方面共同发力,方能充分发挥白酒行业在建设四川食品饮料“万亿产业”和构建现代产业体系的重要作用,为全省多点多层次跨越发展提供强有力支撑。

(一)加快推进四川白酒产业结构和产品结构调整。

抓住当前调整转型机遇,坚定推进白酒结构调整和转型升级。

一是要优化布局,合理调控产能扩建。引导白酒向川南经济区、成都平原经济区和川东北经济区等重要白酒产区发展,进一步形成产业集群优势,优化白酒行业资源配置。

二是积极提升中国白酒文化软实力,培育和拓展省外国际市场。目前我省一、二线品牌也在积极拓展省外市场,冲出四川,到有资源禀赋、有市场前景和白酒产业不发达的省市合作发展,扩大川酒市场占有率。同时,川酒“六朵金花”拟在今年下半年组团参加香港等地举办的酒业博览会,展示川酒品牌的独特魅力,并且通过中华文化和海外华人的影响力,逐步使川酒进入国际主流市场。

凡此种种,表明我省主流白酒企业已经逐步调整过去的高端化、奢侈化、暴利化发展理念,重新重视大众消费市场,回归理性消费,注重白酒品质提升,努力酿造老百姓喝得起的好酒。

(二)理性面对市场变化,积极进行营销模式创新。

发展理念的转变,产品结构的调整,需要营销模式的创新来支撑。今年以来市场的严峻形势,迫使我省白酒企业、特别是优势企业反思过去发展理念,同时也促使企业积极进行营销模式的创新。

五粮液大规模调研全国经销商,计划在保量的基础上降低库存,以巩固厂商共同体的共赢关系,强化既有的总经销营销模式。

同时,大力建设企业营销队伍,并利用行业调整契机,并购整合竞争对手的渠道和网络,加强企业自身营销体制建设。此外,还积极与国内最大的白酒网络营销公司酒仙网洽谈合作。

泸州老窖、剑南春、郎酒、水井坊等我省白酒龙头企业也十分重视电子商务等现代营销方式,积极与酒仙网等白酒网络营销公司联系合作事宜。部分具有前瞻性的企业在行业调整期中积极转型,通过尝试新型营销模式,保持了一定市场份额。

(三)切实回归产业根本,更加重视产品质量和安全。

去年以来的白酒“塑化剂”和“添加剂”事件,暴露出我省部分白酒企业生产质量安全方面的隐患,对我省白酒产业发展造成重大冲击。而我省白酒企业正是以此为契机,积极倡导行业自律:一是严守安全生产法律法规,树立“质量安全重于泰山”的责任意识,把广大消费者的食品安全放在首要位置,认真执行国家有关食品生产的相关制度和要求规范生产、依法经营,加强原酒、品牌酒品质提升和安全管理;二是加强生产过程的监督预警,对原酒生产品质的指导和培训,切实排除生产质量安全隐患,主动加强白酒安全风险预警应对机制建设。

(四)加强对白酒产业和白酒企业的政策扶持。

白酒作为四川食品饮料万亿工程的重要支柱和特色产业,面临国内外经济发展放缓压力和白酒行业结构调整的严峻形势,省政府采取有力措施,加大扶持力度,确保川酒的发展优势显得尤为迫切。一是政府要积极支持企业处置发展危机,采取果断措施支持企业解决好“塑化剂”、股权纠纷和生态环境等隐患。二是要加强对白酒产业发展的指导,研究制定“四川省关于白酒产业健康稳定发展的指导意见”,提出阶段性发展任务,确定产业结构调整和产业升级目标,出台支持白酒产业发展的相关政策措施,尽快解决标准化问题。三是要积极支持四川名优白酒、特别是“六朵金花”和地方名牌酒企的扩张发展,在土地供应、重点项目支持、技术改造创新、市场拓展方面大力支持。四是加强对白酒产业财政、税收方面的扶持。

建议增加中国白酒金三角酒业专项发展资金额度,主要支持川酒企业拓展国内外市场,打造“中国白酒金三角”区域核心品牌形象。同时帮助白酒企业解决难以攻关突破的重大问题。

(五)积极开展川黔两省共同打造“中国白酒金三角”合作。

建议在省级层面加强与贵州方面的沟通联系,整合和共享白酒优势资源,坚持中国白酒金三角区域的协调发展和可持续发展,充分发挥双方的优势和特色,相互尊重,自愿互利,按照市场化原则推进双方合作,共同打造“中国白酒金三角”。

建议率先推进川黔合作框架协议签署、建立川黔省际联席会议制度、开展古蔺县与仁怀市沿赤水河两岸环境保护协作等,进一步推进双边务实合作。

(四川中国白酒金三角酒业协会供稿)

## 酒文化

# 多年发妻成酒友

谁会将自己的发妻培养成酒友?尘俗之中似不多见,但我家先生便是。

先生好酒,有其将军肚作证。狂饮时,豪气干云;小酌时,沉稳儒雅。这是他饮酒时的两种极致的美丽。久之,小女子我也深谙个中韵味。

先生应酬多,常陪领导、陪客户,这便是他大展拳脚之时。推杯换盏酒过三巡,他脸不变色,心不跳,眼神清澈、吐字清晰。凭借喝酒的本事,他结识了不少朋友,工作作风生水起。就凭这,我不让妻子视我为英雄?

我们家亲戚多,多在农村。与亲戚们吃着农家特色菜,喝着香醇的酒,大家谈谈收成,谈谈猪羊,有的亲戚喝到舌头捋不直时,先生依旧神态泰然。

若是朋友聚会则是另一番景象,最能显露人的本性。一个个大碗喝酒、大块吃肉、大声说话、大肆傻笑。我记忆最深的是:一位住在乡下的仁兄,各种吃喝伸手就来,看上谁家的羊了,或看到小河里的一群鸭了,只要打通电话,就可以尽情吃喝。此情此景,不豪饮,岂不可惜?

但以上酒事,皆难比二人对酌的浪漫,我和丈夫找家小餐馆,点个合胃口的火锅,再加一盘醋泡花生,聊聊家人,谈谈工作,说说未来,不知不觉,一瓶酒就被喝光了。此番惬意,与花前月下的浪漫相差无几。

关公坊的广告写得好:英雄酿造历史。我的先生,我们家的英雄,也正在书写着我心目中不朽的传奇。

(陈桂蓉)